

2019年8月30日 星期五

龙江华章

责任编辑:徐晓海(0451-84655238) 执行编辑:蔡 韶(0451-84655721)

□文/摄 吴立民 梁克 本报记者 李飞

大庆市红岗区地处大庆油田腹地,1980年建区,幅员面积623平方公里,常驻人口17万。区辖1个建制镇,6个街道,建有享受省级开发区政策的黑龙江红岗经济开发区、与大庆高新区合作共建化工园区和以天然气加工为特色的大庆市天然气加工专业园区。

红岗油气资源富庶,跨萨尔图、杏树岗、高台子三大主力油气田,坐拥大庆油田4个采油厂及钻井二、三公司等油田二级单位15家,矿大队级单位200余家,累计生产原油8.4亿吨、天然气260亿立方米,原油和天然气产量分别占大庆油田的40%和60%,累计为国家贡献税收4000多亿元。

红岗工业基础坚实,已形成完整的油气采掘、加工和配套服务产业体系,全区地方工业企业409家,规上工业企业34家,数量居大庆市区前列,培育出石油装备制造、石油化工、天然气加工、建材、新材料等产业体系,成为龙江重要经济板块。2018年,地区生产总值实现44.6亿元,同比增长7.3%,完成固定资产投资12.1亿元,同比增长69.2%,规上工业企业增加值实现7.4亿元,同比增长10%。

近年来,全区上下齐心创建高效政务环境、优良营商环境、全面法制环境、宜居生态环境,递交一份经济社会稳步快速发展“答卷”。

推出“铲除旧顽疾、建立新机制”举措

全力打造区域最优营商环境新环境

深入学习贯彻“以优化营商环境为基础,全面深化改革创新”、“着力打造全面振兴好环境”的指示精神,全面落实省市要求和部署,从聚焦问题短板、瞄准产业项目、紧盯政务服务、根植法治观念、深化制度改革、强化作风整顿六个方面加大工作力度,全力打造龙江最优的营商环境服务环境。

成立区营商环境局,全面推进营商环境建设工作,持续简化审批流程,方便企业和群众办事。老年证不出街道、镇随办随取,就近能办;不受地域限制,32项民生事项实现区内通办;提交承诺,先证后审,让群众和企业办事更舒心、更快捷,让企业得到更多实惠。

在全市率先探索并联审批,瀚森燃气等项目区内承诺审批时限由原来160个工作日减少至68个,而且全程专人代办。

“栽下梧桐树,引得凤凰来”。今年上半年,全区签约落地项目13个,计划总投资16.4亿元,到位资金3.63亿元。项目引进来,服务是关键。制定企业投资项目承诺制实施办法,企业从立项到开工时间缩减1/3,实施专人专班无偿代办手续,对纳入全市“百项开工建设”的6个项目实行处级领导包保制度,区委常委一对一统筹推进,帮助企业融资贷款3.5亿元。引进的瀚森燃气项目主体初具规模,龙信燃气和鑫运通玻璃项目达到开工建设条件,兴隆产业园项目建设现场一派火热。

围绕“油头化尾”、“气头化尾”做文章,厚重产业基石、夯实有效招法,拓展发展空间。与中石油昆仑燃气有限公司黑龙江分公司签署天然气产业园天然气利用项目合作框架协议,为发展天然气产业提供气源保障。利用与林源工业园区毗邻优势,与大庆高新区合作共建化工园区,实行统一规划、统一配套、共同招商,实现资源共享、规划共享、成果共享,合力共建大庆“油头化尾”产业基地。

营商环境不断优化,服务举措持续给力,发展成效有目共睹。红岗区的做法多次得到上级部门充分肯定,受到百姓由衷点赞:“这是给百姓办实事、真办事的好政府。”

银浪新城广场。

大庆市红岗区递交稳步快速发展“新答卷”



杏北音乐喷泉广场。



天然气项目签约。



地企同心园鸟瞰图。



哈药三精项目区。

红岗区综治中心

推行“生产生活生态三生共融”理念

全力打造宜居宜业现代新城区

红岗区委区政府始终把保障油田产能作为首要政治任务,围绕“保生产、保稳定、保生活”,承担着调解油田打井占地纠纷、维护油田正常产能秩序、化解油田信访矛盾、服务油田职工及家属基本生活等重要责任。这也使得红岗区基础设施功能短缺、生态破坏严重,小开荒打游击、环境脏乱差。

红岗区委区政府坚持“生态优先、绿色发展”的理念,把生态环境放在更加突出位置,协调辖区油田企业循序渐进打造绿色廊道、休闲花园、矿区氧吧,地企携手先后建设了晨曦林地、四厂绿地、地企同心园等生态休闲主题公园,全力打造龙江典范的绿色生态矿区。

地企同心园按照“生产、生活、生态三生共融”理念,以油文化为主题,联合驻区油田大企业共同启动建设,规划占地1200亩,计划投资7300万元,建设过程得到大庆油田公司大力支持。目前已完成开荒治理、垃圾清运、土地平整,栽植杏花、糖槭、银中杨等乔灌木3万多

株,一期绿化工作已基本完成。“垃圾场、臭水沟、小开荒、篱笆墙”等乱象成为历史,大幅提升红岗整体形象,改善居民居住环境,实现油田开发和区域经济社会的良性可持续发展。

地企合作成果丰硕,归根结底得益于建立和实践区域党建一体化,以“合作共建、资源共享”为原则实现辖区内各类资源的最大效能。红岗区在全市首创城市基层党建工作联席会议模式,在全区推广城市基层党建“12458”工作模式,确定26项共建任务,实现了以党建促融合、以党建促创新、以党建促发展的新格局,完成了运行机制、党建融合和基层服务的“三个突破”,取得了强化基层党组织功能,服务油田企业发展、共建共享宜居美丽家园的“三个成效”,成功探索出红岗区域化党建工作的新路径。

党建引领、地企合作、多方参与,已成为红岗经济社会发展的最大引擎。

推进“只进一扇门、最多跑一次”改革
全力打造高效政务服务新体系

红岗区深入贯彻全省整顿作风优化环境总体部署,直面“群众最反感、企业最困扰”现实问题,对标先进,攻克症结,大力推进“只进一扇门、最多跑一次”改革,全力打造高效便捷政务服务新体系,切实推动机关作风转变优化营商环境。

建设集中大厅,只进“一扇门”。把打造优良的营商环境作为一项重要政治任务,立足解决群众办事“多头跑”问题,主官亲自挂帅,高点谋划,现场指导,历时10个月改造建成新大厅,区内相对分散且距离较远的8处业务大厅全部进驻,集中服务,实现了群众办事只进“一扇门”。

整合服务窗口,合并“同类项”。关联窗口就近设置,相近业务1次组件,精减审批要件59个。将15个部门独立窗口整合为4个综合窗口,统一受理134项服务事项,节约行政资源,提高办事效率。通过整合业务窗口就近配置,减少群众跑动,如退休手续办理跑动次数由3.5次压缩至1次。

统一人员管理,消除“双轨制”。坚持“人随事走”,87名窗口工作人员从原有单位独立管理变为中心集中统一管理,切实解决审批“推、拖、支”等问题。将医保、社保等8个系统垂直部门前后台人员一并进驻,实现前台受理后台审批同步进行,进一步压缩审批时限。

坚持从“根儿”上抓起,对事项梳理和审批流程动真刀子,做到“宜减则减、能并则并”,着力推动事项流程再造全优化。本级事项梳理力求精准化。梳理出主事项285项,情形事项655项,同时梳理出联办事项、不见面事项、跑一次事项等9类市级事项清单,在全市率先完成。

成区级事项梳理,经验做法全市推广。基层事项梳理力求规范化。实现街道服务事项“数量、名称、结果”三统一,“事项、标准、编码”三同一。街道服务事项压缩至48项,确定“最多跑一次”事项47项,实现率97.9%;乡镇服务事项压缩至30项,确定“最多跑一次”事项29项,实现率96.7%。联办事项梳理力求制度化。选定“一件事”梳理源头,建立“一件事”梳理清单,确定“一件事”联办事项,对23项高频次市场主体联办事项融合为“一表、一单、一图、一说明”,形成简易、高效、便捷的联审联办工作机制。审批流程精简力求最大化。环节简化坚持删繁就简,减少审批环节439个,将部门“各自为政”独立审批变为“整齐划一”后衔接审批;工作模式坚持线上系统线下窗口联动,让要件后台流转代替企业前台跑动;流程再造坚持能省则省,可并联的坚决不等不拖,审批要件、时限、流程全面压缩精简。整体审批时限由原来的404天压缩至128天,压缩率68.3%,审批材料由原来的246份压缩至178份,压缩率27.6%。

聚焦日常管理挖潜提效,在抓常抓长上下功夫,全面提升为民企服务水平。向制度要规范。先后建立实施行政服务中心管理、首问负责、一次性告知、限时办结等日常管理制度11项,靠制度管人管事。向督查要纪律。综合运用现场检查、暗访调查、视频监控进行常规监督,交叉使用定期督查、随机抽查进行服务监督,成立作风监察组进行纪律监督,省市多次明察暗访结果为“零曝光”。向考评要典型。实施绩效考评,每月排名,结果公示。树立典型重引领,激励窗口人员比学赶超,对标作为。

推动涉法部门“各自为战”向“一站式”转变
全力打造“313”法律服务新模式

落实省市创新法律模式号召,在贯彻“4543”人民调解大庆模式基础上,为切实解决基层公共法律服务供给和需求不平衡不充分问题,整合涉法部门职能,创新工作机制,探索出“打造三级平台、构建一个体系、实施三项工程”的“313”法律服务新模式。

打造公共法律服务三级平台,实现只进“一扇门”。建立实体平台,将政法、司法、劳动仲裁、信访等涉法部门统一集中办公,建成公共法律服务中心1个,镇、街道设立公共法律服务站6个,村委会、居委会设立公共法律服务室39个,公共法律服务实体平台实现全覆盖,建立热线平台,开通148法律服务热线,组织专职律师、退休法官、公证员等专业人员接听群众来电,解答法律问题。今年以来提供法律咨询405件次,群众足不出户即可答疑解惑。建立网络平台,公共法律服务平台公众号共推送普法宣传信息108期1560条。依托政务服务网,开展法律援助网上办、一次办,在全区10个行政村、29个居委会以及驻区24个矿大队建成“心贴心”法律服务微信群84个,全部配备律师、公证员,随时解答群众法律咨询1025人次,回复率100%,彻底打通涉法服务群众“最后一公里”。

构建多元联动法律服务体系,实现法律顾问全覆盖。整合十类法律职能,以“矛盾纠纷化解、困难群众维权、法律服务供给”为主要功能定位,整合司法行政部门法律咨询、法律援助、人民调解、普法宣传、公证、安置帮教5项职能和区政府法制办行政复议、农业部门农村土地承包仲裁、人力资源和社会保障部门劳动仲裁、工伤认定等4项职能,集中进驻公共法律服务平台,向群众提供“窗口化、综合性、一站式”服务,群众“只进一扇门”即可享受“全科医生”式法律服务。

创建多元联动机制,实行“律师咨询前置、群众自主选择、程序并联启动”联动新模式,相关职能部门共享律师资源,群众提出法律服务诉求后,先由值班律师提供法律咨询意见,相关职能部门根据律师意见,按职责分工共同研究群众个性化诉求的最佳解决方案。根据群众意愿,并联启动公证、人民调解、劳动仲裁、行政复议、土地仲裁等程序。

建立协同推进制度,推行“前台统一受理、后台协作办理、结果及时反馈”服务流程,设立综合服务窗口,统一受理群众申请,受理后转交相关职能部门、人员分类办理。办理中实行信息交流共享,共同研判案情,实现协同推进。办理完毕后,立即向群众反馈结果。

探索与公安局、检察院、法院、仲裁委员会建立远程视频系统,实现公共法律服务与治安、刑侦、诉讼、仲裁、执行等程序的原地对接,真正实现“全业务”法律服务。2018年公共法律服务平台共解答法律咨询484人次,准予法律援助67件次,立案行政复议案件6件次,受理信访部门转递纠纷9件,化解率100%。

实施环境优化、风险预警化解、精准维权工程,三管齐下解民忧。环境优化工程。开通企业职工学历和职称公证绿色通道,为企业开拓海外市场保驾护航。压缩行政复议法定期限50%,简化听证手续,减轻企业行政复议成本。为企业经营活动提供法治体检,帮助化解经营风险。围绕职工关注的劳动、婚姻家庭、交通事故等法律事务,开展“订单式”普法。风险预警化解工程。创新人民调解方式,在贯彻“4543”人民调解大庆模式基础上,创建警调、访调、诉调对接机制,在公安部门接处警、信访部门接访、法院立案前,先行启动人民调解机制,就地化解矛盾纠纷。开展风险隐患排查,组织人民调解员与网格长、村委会治保主任对接,梳理本地各类风险隐患,逐一建立台账。在社区矫正人员中开展深挖行动,与刑满释放人员签订帮教协议,介绍工作、帮助寻亲,减少再犯罪发生。群众精准维权工程。根据群众差异化需求,分类采取诉讼、仲裁、调解等维权渠道,减少信访总量,降低经济成本,提高维权效率。开辟农民工、残疾人法律援助绿色通道,降低援助门槛,援助率达到100%。实施驻法检部门律师动态值班制度,为有需求的群众直接提供咨询、代书、辩护等服务。刑事案件法律援助率、律师辩护率达到100%。



红岗区行政服务大厅办事窗口。

红岗区综治中心

推行“生产生活生态三生共融”理念

全力打造宜居宜业现代新城区

红岗区委区政府始终把保障油田产能作为首要政治任务,围绕“保生产、保稳定、保生活”,承担着调解油田打井占地纠纷、维护油田正常产能秩序、化解油田信访矛盾、服务油田职工及家属基本生活等重要责任。这也使得红岗区基础设施功能短缺、生态破坏严重,小开荒打游击、环境脏乱差。

红岗区委区政府坚持“生态优先、绿色发展”的理念,把生态环境放在更加突出位置,协调辖区油田企业循序渐进打造绿色廊道、休闲花园、矿区氧吧,地企携手先后建设了晨曦林地、四厂绿地、地企同心园等生态休闲主题公园,全力打造龙江典范的绿色生态矿区。

地企同心园按照“生产、生活、生态三生共融”理念,以油文化为主题,联合驻区油田大企业共同启动建设,规划占地1200亩,计划投资7300万元,建设过程得到大庆油田公司大力支持。目前已完成开荒治理、垃圾清运、土地平整,栽植杏花、糖槭、银中杨等乔灌木3万多